

美国消息人士5日披露,随着6月联邦政府触及31.4万亿美元现行法定债务上限的日期逼近,白宫正考虑推动民主、共和两党就暂时提高债务上限并维持至9月达成短期协议,以便为解决债务上限等多重问题争取时间,但相关方案尚未敲定。

# 债务违约逼近 白宫盘算后手

## 【留后路】

美国全国广播公司新闻台5日援引多个消息源报道,白宫尚未决意推动国会两党达成短期协议,仍寻求达成长期协议,但白宫幕僚正讨论一系列备选方案,以免到5月底时因找不到解决方案而致经济灾难。

其中一个方案将援引美国宪法第十四修正案。2011年债务上限危机时,有人援引第十四修正案第四款,主张债务上限只要干扰联邦政府履行偿债,便因违宪而无效,且总统有权单方面提高或忽略债务上限。不过,这一说法存在法律争议。

债务上限是美国国会为联邦政府设定为履行已产生的支付义务而举债的最高额度,触及这条“红线”,意味着美国财政部借款授权用尽,除非国会调高债务上限,否则白宫无权继续举债。

据两名知情人士披露,白宫考虑先推动国会民主、共和两党就提高债务上限至9月达成一致,以便为双方就联邦政府开支做更全面谈判争取数月时间,而相关时间恰逢9月30日本财年联邦政府预算。

据美国商会统计,自1993年以来,美国已暂时提高债务上限6次,均旨在为谈妥内容更宽泛的方案争取时间。

一名定期与政府接触的私营领域高管人员说:“白宫不一定会推动短期协议,但他们不需要经济出现更多戏剧性和不确定性。经济眼下处于边缘。”

数据显示,美国今年一季度实际国内生产总值按年率计算仅增长1.1%。一些分析师推断,债务上限危机叠加联邦储备委员会激进加息,恐触发美国经济



白宫(资料图)

衰退。白宫经济顾问委员会本周预估,如果债务上限谈判拖到最后期限,美国经济可能萎缩0.3%。

就共和党对短期协议接受程度的前景,全国广播公司新闻台称,除非两党就债务上限谈出更多成果,否则短期协议“可能并无助益”。

## 【启谈判】

眼下,民主、共和两党仍就债务上限撕扯。共和党人坚持提高债务上限必须以大幅削减联邦政府开支为前提,民主党则称应无条件提高债务上限。

国会众议院4月26日通过共和党提出的一项法案,矛头对准民主党籍总统约瑟夫·拜登政府主推涉及经济、社会、民生等领域的多项政策。以10年内削减4.5万亿美元联邦政府开支为前提,法案提议,到明年3月31日前,暂停把债务上限控制在31.4万亿美元;如果两党能在这一时限之前同意把债务上限再提高1.5万亿美元,则这一时限作废。

美国财政部今年1月19日以来已动

用“非常规措施”避免债务违约。财政部长珍妮特·耶伦警告,按照当前联邦政府举债速度,最早可在6月1日触及现行法定债务上限。拜登已经邀约民主党党团领袖以及众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡和参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔本月9日到白宫会谈债务上限问题。

按照全国广播公司新闻台的说法,白宫当前的公开立场仍是寻求达成长期协议,且有意推动“双轨进程”,即把政府开支和债务上限分开谈。

拜登5日再次批评共和党内强硬保守派,称他们推动“严苛”政府开支削减、不同意直接提高债务上限,而美国“最不需要的就是人为危机”。路透社称,这显示白宫在9日会晤时不会大幅妥协。

不过,按照两党知情人士的说法,越是临近最后期限,越可能说服对方让步。

麦卡锡密友、众议院共和党温和派“主街核心小组”主席达斯蒂·约翰逊暗示,如果白宫“理解我方价值观”,即共和党提出的削减开支条件,“他们会发现共和党人愿意倾听”。

## 美国黑人男子在地铁 遭扼喉身亡引发抗议



△5月5日,美国民众在华盛顿广场公园举行抗议活动。

美国纽约市无家可归黑人男子乔丹·尼利5月1日在地铁遭白人男子丹尼尔·潘尼扼喉身亡,当地警方对潘尼进行问询后于当天将其释放。连日来,这一事件引发纽约民众持续抗议,要求为死者伸张正义。

据当地媒体报道,现年30岁的尼利当天在地铁上大声叫嚷,随后被24岁的海军退役士兵潘尼以扼喉方式制服。尼利随后陷入昏迷并在医院被宣布死亡,法医3日认定尼利死于他杀。

3日以来,纽约民众在事发车站等地举行纪念活动和游行示威,要求为尼利伸张正义,并呼吁关注民众住房和心理健康问题。

曼哈顿地区检察官办公室4日发表声明说,调查人员将查看法医报告,评估所有可获取的视频和照片,尽可能多地与目击者面谈,并获得更多医疗记录。纽约市长埃里克·亚当斯呼吁人们不要急于判断,应让检方联合执法官员进行调查。

据报道,纽约警方和检方正对这一事件进行调查,检方可能于近日让大陪审团决定是否起诉潘尼。

美国长期面临族裔矛盾和种族歧视问题,作为金融中心的纽约市还受到住房短缺、民众心理健康问题得不到及时疏解、非法移民涌入、毒品泛滥和社会治安恶化等痼疾的困扰。

## “水深火热”迫使 加拿大大量人员疏散

加拿大西部近日创纪录高温导致艾伯塔省部分地区野火肆虐,截至5日,已有上万人接到疏散指令。不列颠哥伦比亚省则遭遇双重影响,除内陆多处火灾,该省南部因快速融雪引发洪水。

据路透社报道,上周之前,加拿大西部遭遇寒冷春季,但随后反常高温迅速来临,部分地区气温较5月初平均气温高出10至15摄氏度。

加拿大政府最新报告说,加拿大西部和中部集中该国大部分农业用地,目前正在经历“异常干燥”,有些地方甚至出现了“严重干旱”。

艾伯塔省是受森林火灾影响最严重地区,5日报告目前有70多起活跃火灾,其中几起已经失控。该省北部福克斯莱克的大火过火面积接近1500公顷,大约20处房屋遭大火吞噬。

截至5日,艾伯塔省有超过1.3万人接到疏散指令。

艾伯塔省野火监控部门的媒体官员克丽丝蒂·塔克在新闻发布会上说,今年以来,当地已有348场野火,过火面积超过2.5万公顷。

2021年,不列颠哥伦比亚省遭遇“热穹顶”现象,高温屡破纪录,与高温有关的死亡达到数百人。“热穹顶”现象指天空中热高压区域停滞不动,并像泵一样不断排斥冷空气,吸收热空气,使气温越升越高。

本版图文据新华社

## 刚果(金)东部惊人洪灾 致约200人死亡



2022年5月25日,在刚果(金)北基伍省首府戈马市附近的庇护所内,一群孩子们在玩耍。(资料图)

数据,仍有大约100人失踪”。

路透社以当地一个民间组织为消息源报道,灾区发现227具遗体,受灾民众在空旷地露宿,不少学校和医院被洪水冲垮。有照片显示,一些被冲垮民宅的铁皮屋顶从厚厚的泥土中露出来。

卡莱亥地区官员阿基米德·卡尔赫布瓦告诉法新社记者,遭洪水冲走的房屋数以百计。这场洪灾让4日参加集市的商贩和顾客惊呆了。

据当地一名居民描述,当天下午下起倾盆大雨,河水“卷走了不少村民”。他的母亲和11个孩子同样死于洪灾。

卡莱亥地区一家主要医院的医生罗伯特·马桑巴说,伤员4日晚开始涌入医院,他和其他医护人员彻夜工作。“我们接收了56名伤员,大约八成是骨折。”

卡尔赫布瓦说:“我们正发出紧急求救,希望好心人给予紧急人道主义援助。”

洪水和山体滑坡在南基伍省并不鲜见。按卡尔赫布瓦的说法,这一地区因河流决堤已经4次引发严重洪灾,在河边居住的民众要求搬迁。政府已就此展开调研。在他看来,卡莱亥地区森林遭破坏和气候变化是引发洪灾的原因。

据法新社援引一些专家的说法报道,受气候变化影响,非洲国家极端天气发生的频率和强度都有所增加。

南基伍省与邻国卢旺达接壤。强降雨引发的洪水和山体滑坡本周在卢旺达已导致130人死亡,大约5000座房屋被毁。

4月,与南基伍省相邻的北基伍省因强降雨引发山体滑坡,导致20人死亡。

联合国数据显示,刚果(金)上一次发生类似严重洪灾是2014年10月,当时强降雨引发洪水,冲垮超过700座房屋,130余人失踪。

刚果(金)东部南基伍省靠近卢旺达的卡莱亥地区最近连降暴雨,引发洪灾,截至5日,导致至少176人死亡,仍有数十人下落不明。刚果(金)政府当晚宣布,8日为全国哀悼日,将降半旗悼念遇难同胞。

卡莱亥地区位于基伍湖西岸,受强降雨影响,河流水位4日上涨,多座村庄淹水,数以百计房屋被冲垮。南基伍省省长泰奥·恩格瓦比吉·卡西5日到灾区视察,通报灾情。他说,176人死亡“只是目前的